

AL DIA POLITICO

Esta tarde se celebrará Consejo de ministros en la presidencia para resolver expedientes de indulto y trámite y de concesión de un crédito para que concorra España a la Exposición de la Argentina.

Propios y extraños aplauden hoy el brillante discurso que pronunció ayer el señor Canalejas en la Sociedad de Higiene.

En él demostró su exquisito sentido para gobernar a la moderna con pirrafas como el siguiente:

«Los gobiernos deben pensar y estudiar la vida de los pueblos. El primer barómetro de la vida nacional es la mortalidad. Un gobernante que durante su mando no pone los remedios debidos para evitar que mueran los niños, no debe gobernar»

A los políticos se nos censura por nuestros actos políticos, pero no nos combaten porque aumente la mortalidad y disminuya la salud, y esto es de lo primero que se deben cuidar todos.»

Esto se ve pocas veces en los labios de un político.

Se dice que la candidatura radical por Barcelona la constituirán los señores Lerroux, Sol y Ortega, Emiliano Iglesias, Toribio Sánchez y Alvaro de Albornoz, escritor y orador de la Juventud radical.

El alcalde de Barcelona, señor Roig y Bergadà, no presentará su candidatura de diputado a Cortes. Parece que se le concederá una senaduría.

Parece ser que el gobierno había pensado en reunir las Cortes actuales para buscar medios de arbitrar recursos con objeto de vigorizar los ingresos de los Presupuestos, pero ha desistido de dicho propósito, por las muchas dificultades de carácter político que pudieran surgir.

El plan económico del gobierno se dividirá en dos etapas: una para resolver el problema económico del año actual nivelando los Presupuestos, y otra para preparar los que han de regir en 1911, a fin de conseguir que continúen liquidándose con superávit.

Con tal motivo presentará, en primer término, a las nuevas Cortes, unos proyectos de carácter económico para arbitrar nuevos recursos y salvar el déficit de los Presupuestos del corriente año, y en la segunda etapa presentará ya ultimados los que han de regir en el próximo año.

La *Epoca* desmiente la noticia publicada por *El Radical* afirmando que han celebrado frecuentes conferencias sobre cuestiones electorales los señores Merino y La Cierva.

OJEADA UNIVERSAL

El decimo de los franceses es un viejo que actualmente vive en Rainey.

El 15 de este mes cumplirá ciento cinco años, resido en casa de un nieto suyo, casado, y disfruta de una inmejorable salud.

El agente de negocios Luis Gagnere ha comparecido ante los Tribunales de Limoges, acusado del asesinato de la señorita Luisa Schmidt, y ha sido sentenciado a muerte.

Según uso tradicional, el presidente preguntó al acusado, después de terminado el juicio:

—¿Tiene usted algo que añadir en su defensa?

—Sí, señor presidente—repuso Gagnere con viveza.—Primero, repetir que soy inocente. Y después, suplicar que me den una camisa limpia, porque esta que llevo me la puse en Septiembre de 1909, el día antes de ser detenido.

Los miembros del Consejo de vigilancia de la Sociedad Real Zoológica de Irlanda acostumbraban todos los años celebrar un banquet antes de dar comienzo a sus trabajos de inspección de los jardines.

Este año, en el menú de esa comida, ha figurado un plato que ninguno de los comensales había «saboreado» jamás: los huevos de China... de cuarenta años.

Es sabido que los chinos tienen la interesante manía de conservar los huevos en las cuevas durante largos períodos. Cuando muere un chino, deja a veces, a su hijo una gran fortuna en huevos podridos; en huevos «en conserva», dicen ellos.

La cal los preservaba, en efecto, de la descomposición. Los huevos son para los chinos como los vinos para noso-



LA SEÑORITA

Carmen Serra Núñez

Falleció el día 27 de Febrero último, á los 19 años

R. I. P.

Su afligida madre, abuelos, hermanos, padre y hermana políticos, tíos primos y demás familia,

Suplican á sus amigos se sirvan encomendarla á Dios y asistir al Santo Rosario que en sufragio del alma de la finada se rezará en el Altar Mayor de la parroquial iglesia de San Miguel, el día 10 y siguientes, á las SIETE y CUARTO de la tarde, y á las MISA que con exposición de Su Divina Majestad se celebrarán el día 18, de SIETE á OCHO de la mañana; por lo que les quedarán agradecidos.

Castellón 9 de Marzo de 1910.

El Excmo. é Ilmo. Sr. Arzobispo de Valencia, se ha dignado conceder 80 días de indulgencia; y el Excmo. é Ilmo. Sr. Obispo de Tortosa 30 días, por cada acto piadoso que se hiciere á intención del alma de la finada.

Y cuanto más tiempo se conservan, más aumenta su valor. Y cuanto más sube su valor, más caros se pagan...

Sir Charles Ball ha sido el que ha hecho á sus colegas del Consejo el delirado obscuro.

Tan grande es el comercio inglés que de 3.795 buques que en el año 1908 cruzaron el Canal de Suez, 2.333 llevaban la bandera británica.

El Gobierno japonés ha nombrado una comisión aeronáutica para estudiar los progresos de la aviación en todo el mundo.

En Inglaterra prohíbe la ley que se verifique acto alguno de caza en domingo y en los días de Navidad.

DE MI LIRA

Sangre y Arena

Ha visto en la plaza tu tez sobarana tras blanca mantilla, sembrada de desos, sentada en tu pío gaitil valenciano. Nervioso, intranquilo, tus ojos de fuego con ansia contemplan al hombre y la fiera que corren y luchan, que chocan y juegan...

El toro sucumba, y aplaude la gente; y arroja al diestro los rojos cuádriles que alegres macia tu seno turqueño.

ELÍAS SANCHO GALLEL.

Los caminos vecinales

La *Gaceta* publica un decreto del ministerio de Fomento, cuyo artículo único dice así:

«El artículo 9.º del reglamento de caminos vecinales, aprobado en 16 de Mayo de 1905, se agrega la disposición siguiente:

«Para pagar los gastos generales que ocasiona la toma y selección de datos para la formación del plan de caminos vecinales y el funcionamiento de la Junta provincial hasta que se aprueben los primeros proyectos de dichas vías, se asignará por el ministro de Fomento la cantidad conveniente, que deberá abonarse con cargo á las subvenciones concedidas por el Estado á las Juntas provinciales, y dividido su importe por el número de kilómetros que sumen las longitudes de todos los caminos del plan, se descontará en su día la parte alícuota que resulta para cada camino de la subvención que el Estado le concede.»

NOTAS AGRICOLAS

Cultivo del naranjo en Levante

(MEJORA URGENTE)

Es verdaderamente lamentable lo que viene ocurriendo desde hace algunos años en lo que afecta al abonado del naranjo. Puede decirse que, por lo general, no se emplea para este objeto más que el sulfato de amoníaco, pues si bien algunos comerciantes han tratado de introducir, con plausible intención, el uso de fórmulas completas, vendiendo mezclas de primeras materias llamadas *guanos*, se ven forzados á constituirles esencialmente á base de sulfato amoníaco, para satisfacer las exigencias equivocadas del agricultor.

Tal procedimiento á todas luces absurdo puede acarrear tristes consecuencias para nuestra producción naranjera, porque los árboles, filtos de ácido fosfórico y potasa, dan frutos de mala calidad y difíciles de conservar, inconveniente gravísimo para la exportación.

En los mercados extranjeros ya comienzan á decir que nuestra naranja es cada día peor, desconfiando que aprovechan otras naciones competidoras para hacernos una guerra continua, produ-

ciendo al mismo tiempo mejorar su producción.

Si tampoco, por tanto, aportar á nuestro cultivo aquellas materias indispensables en el cultivo de una orquídea que irremediablemente habrá de producirse si continuamos como hasta ahora. Para esto debíamos seguir el progreso que nos traza los países adelantados. Ahora bien: notables estudios y pacienzadas investigaciones experimentales que se han llevado á efecto durante estos últimos años en los Estados Unidos de América y en Italia, demuestran que el abuso del sulfato de amoníaco es perjudicial por lo que á la calidad y conservación de la naranja se refiere, y que para obtener frutos sanos, jugosos y de larga duración, es necesario abonar el naranjo con una fórmula completa, compuesta aproximadamente de:

45 kgs. Superfosfato del 14 por 100.
30 » Sulfato de amoníaco.
25 » Cloruro de sulfato de potasa.
Dicha mezcla debe aplicarse de Marzo á Junio (1 se por 1 día en los meses, con intervalo de 60 á 90 días) en las cantidades siguientes para árboles adultos:

Por naranjo, 3 1/2 á 4 1/2 kgs.
Por huera (20 naranjos), 70 á 90.
Por hectárea, (250 naranjos), 895 á 1.125 kgs.

Sería de desear que la anterior fórmula se generalizara en todas las huertas de naranjos, con lo cual ganarían los agricultores y los comerciantes; porque al resultar más eficaz y barata, el consumo de fertilizantes aumentaría considerablemente.

Hay se emplean hasta 800 kilos, y aun más, de sulfato de amoníaco por hectárea, que cuestan actualmente sobre vagón Castellón unas 280 pesetas, mientras que la misma cantidad de la mezcla antes referida sólo vale 175 pesetas, lo cual supone una economía de 105 pesetas por hectárea.

Los vendedores de guanos deberían, por lo expuesto, hacer las mezclas con arreglo á la fórmula que tan excelente éxito ha alcanzado en otros países, seguros de que prestarían un gran servicio á la agricultura de Levante, y, por ende, se beneficiarían en sus propios intereses.

Invitamos, pues á los naranjeros y comerciantes á que ensayen el procedimiento de fertilización que nos permitimos recomendar en las presentes líneas.

J. B.

CURIOSA

Anécdota

El subsecretario de la Gobernación señor Fernández Latorre, ha recordado ayer á los periodistas la siguiente anécdota:

La noche antes de estallar la revolución en Valencia dirigía un periódico republicano don Amalio Jimeno, el ilustre exministro deacórate, que entonces contaba 20 años, cuando se le presentó un sargento un día con un artículo violentísimo, que apenas publicado fué denunciado.

Declárase autor el sargento. ¿Quién era éste? Pues el señor Fernández Latorre, actual subsecretario.

Se le formó Consejo de guerra y fué condenado á muerte.

El oficial defensor, tras muchos esfuerzos, consiguió el indulto; pero sus trabajos lo valieron un castigo.

El sargento llegó á subsecretario, y el defensor á general.

Cuando ahora ocupó Fernández Latorre la subsecretaría, el defensor pidió el gobierno civil de Jén.

El subsecretario pidiólo á Canalejas, diciéndole:

—No quiero morir sin pagar esa deuda de honor político.

Canalejas accedió, y Fernández Latorre mostróse satisfecho de haber complacido á su defensor, que quizás no se acordaría de aquel sargento á quien libró de una muerte segura.

Profetizando á Canalejas

Un artículo de Castelló y Tàrrrega

Un amigo queridísimo de Vall de Uxó, don Alardo Miralles, antiguo y coconocido canalejista, nos ha proporcionado un número del semanario titulado *El Anticostero*, correspondiente al día 15 de Junio de 1890, que publica en aquella ya lejana fecha nuestro director don José Castelló y Tàrrrega, y que vamos á reproducir con inmensa satisfacción para que se vea cómo en aquellos tiempos ya profetizaba al insigne hombre público señor Canalejas su amigo de siempre, el propietario de este periódico.

Hélo aquí sin quitar punto ni coma, como vulgarmente se dice:

«DON JOSÉ CANALEJAS MÉNDEZ

Los grandes hombres como las grandes ideas, no tienen patria; pertenecen á todas las patrias, rompen las omnisas barreras que tiende el tirano opresor y vanean en las conciencias de todos. Por eso el nombre de la eximia persona que sirva de epígrafe á este modesto artículo, pertenece ya á este pueblo, ha sido preocupación política y viva ya en los corazones de los que por aquí le conocen por sus actos públicos ó por referencias de nuestra pluma y de nuestra predicación.

Don José Canalejas Méndez es el tipo acabado de los grandes hombres. Es austero jurista; liberal de muy honradas convicciones democráticas; honrado como pocos políticos, activo como nadie y patriota hasta el sacrificio, apenas si tiene alguna nota en su caballería y política historia pública que pueda señalarse con el lápiz rojo de la censura ó con el negro sello de la torbellina saurauración calumniosa.

Las altas dotes de sabio profundísimo, ordenador discreto y gobernante prudentísimo que adornan su carácter, con sus justicia y brillantez que la aureola del martirio pudiera haber adornado el rostro de los antiguos y acreditados mártires de la ciencia y de la libertad, le hacen acreedor á la elevada reputación y muy justo merecedor de las generales simpatías que, aún siendo tan joven, ha sabido conquistar.

Al alcance de la asombrosa inteligencia del señor Canalejas todo tiene en él un escrupuloso, fidelísimo y digno intérprete.

La justicia es felicitada en sus manos, la política se eleva á otra categoría más sublime que la violada y desordenada de estos y los pasados tiempos; la administración pública deja de ser filón del vicio ó embrollo de la ignorancia, y la sociedad, ahorrada por el poderoso ó castigada brutalmente por el criminal liberticida, tiene por la sabia gobernación del ilustre Canalejas, la libertad regulada que la emancipa sin trastornarla y el freno entre tolerante y enérgico que reprime y castiga.

Ese es don José Canalejas Méndez; el que vive la vida de nuestro corazón; el que vivirá, en plazo no lejano, la de todos los corazones españoles; el que la voz de la nación le proclama necesario para su gobierno; el que revolucionará los vegetos oimientos de la política y proscribirá inveteradas y rancias manías sociales que son dardos venenosos, sesetas contra la verdadera libertad y obstáculos del progreso.

Y no se crea, no, que sean móviles del concepto en que le tenemos, ni la aceptación de su política ni el agradecimiento que le debemos por la honra de marcar su existencia. Son los hechos los móviles de este concepto, la causa de nuestras creencias y la sanción que legitima la verdad de nuestros juicios.

Y porque son los hechos y las simpatías además, que nos merecen la persona del señor Canalejas, estamos resueltos á propagar por todas partes y pronunciar bien alto su nombre y el

venturoso ideal de su bandera, seguros de defender una causa justa y de proporcionar á la patria un beneficio que hasta ahora le ha negado la política vulgar ó el político estirado.

Don José Canalejas Méndez es la genuina encarnación de la política moderna y de la del patriota que no se dobla ni por el premio adulador ni por la amenaza ridícula.

España necesita hombres como Canalejas.

España está cansada de la política de profesión y de los patriotas *double*.

España entera como nosotros, debe clamor al señor Canalejas.

El progreso que espera y la patria que desfallece necesita la sabia, discreta y prudente acción de Canalejas.

¡Peso á la política liberal democrática!

¡¡Peso al señor Canalejas Méndez!!

J. CASTELLÓ Y TÀRREGA.

(Artículo tomado de un ejemplar de *El Anticostero*, semanario que publica hace 20 años en su pueblo de Vall de Uxó, el actual director del HERALDO DE CASTELLÓN.)

Madrid - Castellón

(DE NUESTRO REDACTOR-JEFE)

Gráfica política.

El general Weyler regresa á Barcelona sin haberle ocasionado al gobierno el más leve disgusto. El más ligero contratiempo. El general Weyler está satisfecho del gobierno y el gobierno con él está más del capitán general de Cataluña y de lo útiles y provechosas que son la experiencia y las dotes de mando de aquel príncipe de la milicia en la importante región catalana.

¡Pero cómo se consolarán ahora de la decepción sufrida aquellos elementos que se obstinaban en presentar al ilustre soldado como el rayo vengador de los caídos y una amenaza contra Canalejas y su gobierno? ¡Ah!; pues de una manera muy sencilla y expedita. Usas veces atribuyéndole á Canalejas tratos y componendas con Maura; otras hinchando las declaraciones de Pablo Iglesias que, como buen socialista, abomina de las mejoras sociales que va implementando Canalejas; otras criticando á Canalejas de que habla demasiado más sin perjuicio de criticarle apenas hable menos; otras veces espuriando dudas acerca del decreto de disolución y, finalmente, llevando á Gobernación en clase de personas misteriosas y embocando al señor La Cierva, nada menos que para enseñarle el mapa electoral de España el señor Merino.

Las cosas graciosas que les ocurren á los adversarios del gobierno!

¡Vale la pena refutar semejantes cosas? ¡Para qué!

El viaje del general Weyler á Madrid para derribar al gobierno y las supuestas lecciones de La Cierva á Merino son especies de tal índole que descubren al menos avisado todo el engaño y toda la falacia de su origen.

Y de otros despropósitos no vale la pena de rectificarlos formalmente. Son cuantos tan pueriles que ni siquiera pueden sorprender la buena y sencilla fé de las gentes más sencillas.

A todo esto dicen que el encasillado avanza. La batalla más roca se libra entre los que se consideran con títulos y méritos bastantes para acogerse á los beneficios del artículo 29.

¡Valganos Dios con el famoso y banéfico artículo!

Están de pésame con él los mundos electorales que pierden por semejante arbitrio el que ellos tenían de apoderarse del dinero de algunos candidatos.

Sin embargo, no tienen por qué desesperarse. A poco que se fijen hallarán en ese artículo 29 un medio hondo para sus granjerías. ¡A él, pues!

DE LA PROVINCIA

ALBOCÁER.

La Fiesta del Arbol

Previo iniciativa, tomada por la nacional sociedad «Crédito Agrícola Alboacáer» y felizmente secundada por el dignísimo e ilustrado señor juez de instrucción de este partido, mi querido amigo don Vicente Muedra, apoyado por las demás autoridades locales de esta población, tuvo lugar en el día de ayer, la simpática y hermosa Fiesta del Arbol en esta cabeza de partido.

Imposible señor Director, poder expresar en estas cuartillas la animación, el bullicio y la alegría que había ayer en este pueblo, precursora de la azaña y científica fiesta que por la tarde á las tres y por vez primera se había de celebrar. A dicha hora, y reunidos en las Casas Consistoriales de esta villa, bajo la presidencia del digno y celoso alcalde don Manuel Ballmaut Albert, el ayuntamiento en pleno, con las demás autoridades locales y personas de valía de esta población previamente invitadas al efecto, se puso en marcha la comitiva, hécia el espacio local «Fiesta de Obreros» pues la benéfica lluvia que durante todo el día cayó, impidió el que tan oportuna fiesta se celebrase en el pintoresco Ermitorio de S. Pablo, conforme estaba proyectado.

Reunidos en dicho local las autoridades é invitados, con los niños y niñas de las escuelas públicas de esta po-

Comercio de Tejidos nacionales y extranjeros
ANTONIO LORAS - (Antes «El Siglo»)
COLÓN, 40 - CASTELLÓN

El dueño de este establecimiento, deseara de complacer al público, ofrece todos los géneros á precios baratísimos, convenciéndose de ello el público que compre una vez en la casa.

blación, que con tanto acierto y celo dirigen los ilustrados maestros don Joaquín Segarra y don Emilia Doménech, empezó el acto de los brillantes acordes de la banda municipal con el Himno á la Patria y el Himno á la Bandera música del ilustrado acordeonista don Manuel Caldech, último admirador de tan brillante como memorable fiesta.

Sea la tarea más difícil para el señor director, rescatar los discursos que para demostrar la importancia de esta fiesta se pronunciaron, y se limitará tan solo á decir que después de breves frases del señor arcipreste de esta población, enalteciendo la importancia del acto que se celebraba, y al que se honraba en existir, pronunciaron dos magníficos discursos los señores maestros don Joaquín Segarra y don Emilia Doménech, haciendo resaltar en ellos la importancia y trascendencia que para la sociedad toda se desprende de dicho acto, y la honra que cabe á pueblos que como este, no han olvidado el menor detalle á fin de que en esta culta fiesta nada faltase para el grandioso éxito con que se celebraba, poniendo al propio tiempo la que tiene para la cultura y educación del país en general, sintiéndose el señor Segarra como hijo de esta población orgulloso de que en su patria chica se celebrase tan hermosa fiesta, entre los primeros pueblos de esta provincia premiando el selecto auditorio tan hermosas peroraciones, con un prolongado aplauso.

Dos palabras de agradecimiento del digno señor juez de instrucción y otro pequeño discurso en valenciano del joven é ilustrado médico de esta población don José Fábregat, en el que expuso á los niños la importancia del árbol en la salud pública, puso fin á esta hermosa fiesta, no sin acordar la plantación de nuevos árboles el día 10 del actual en el pintoresco Ermitorio de S. Pablo y de entregar los celosos individuos de la junta local de 1.ª enseñanza don Carmen Llopis de Roso y don Cinto Tosca de Fábregat, felizmente ayudados por las demás señoras que concurrieron al acto, á 300 niños y niñas que habia, una buena merienda, consistente en pan, salchichón, queso y dulces de repostería y que encerrada en lujosa bolsita de los colores nacionales, eran la alegría de los pequeños.

El ilustrado y culto ingeniero agrónomo de la provincia, tal distinguido amigo señor Alcega, no pudo asistir al acto que se le habia invitado por tener que dar una conferencia en Burriana dicho día, acerca de la plaga del polvorigo, leyéndose una carta de dicho señor que fué muy justamente aplaudida por los buenos deseos expresados.

Y termino amigo Castellón, no sin antes y como amante hijo de esta población dar las más expresivas gracias á las autoridades todas, que con tanto celo han contribuido á la esplendidez de esta fiesta, á las distinguidas señoras que concurrieron dando realce con su esplendor y belleza, y á las personas intelectuales de esta población que con su asidua concurrencia han levantado el espíritu de la cultura y educación tan olvidados desgraciadamente en estos tiempos.

Gracias por la inserción de estas líneas, de su amigo,

EDUARDO LLOPIS.

7 Marzo 1910.

CASTELLÓN

NOTICIAS VARIAS.

En la primera plana se reproduce un artículo que hace veinte años publicó el director del HERALDO en un semanario que dirigía en su pueblo natal.

Advertida por el señor Castelló y Tárrega la publicación de ese artículo cuando ya no era posible retirarlo de la plana en que aparece ajustado, agradece la buena intención del que ha proporcionado ese escrito lo mismo que la del redactor que lo ha dado á la caja, pero replica al lector que no fije en el artículo en cuestión los ojos de la crítica sino la memoria del tiempo que ha pasado.

En el gobierno civil se ha recibido esta mañana una R. O. del Ministerio de la Gobernación fecha 6 del actual, revocando un acuerdo de la Comisión provincial por el que se anulaban las elecciones municipales celebradas últimamente en Torrebiana.

También se ha recibido otra Real Orden anulando las elecciones de Montán.

Se encuentra en Castellón el canónigo penitenciario de la catedral de Segorbe don Eduardo Frasco.

Ha llegado á Castellón, procedente de Tarragona, nuestro respetable amigo, el digno coronel electo jefe de la Zona de Játiva, don José Llobell.

Bien venido.

El señor delegado de Hacienda ha hecho para mañana los siguientes señalamientos de pago: Don Juan Vilo, 311'36; don Joaquín Pastor 7.114'88; don Sixto García, 1.676'05; don Ramón Redó, 3.120'86; don Antonio Rios, 12.664'21; don Antonio Tintorié, 8.752; don Ginés Al-

bella, 27.412'65; don Joaquín Facha, 6.795'49 y don Joaquín Rambla, 454'76 pesetas.

Ayer regresó de Madrid, el ilustrado secretario de la Junta provincial de Instrucción pública, señor Rello.

Bien venido. Del viernes al sábado próximo es separado en esta ciudad, el nuevo gobernador civil de la provincia, don Eduardo García-Bajo Gullón.

Esta tarde ha regresado á Albocácer nuestro querido amigo, el joven abogado don Custodio Bellés.

Caldo granulado Maggi. Casa Tárrega.

Se encuentra en esta ciudad nuestro querido amigo don Ramón Fortea, hermano del notable guitarrista del mismo apellido.

Continúa la mejoría de la monísima niña de nuestro distinguido amigo, el digno secretario del ayuntamiento de esta capital, don José Vilaplana, lo cual celebramos muy de veras.

J. Cortals, de Valencia. Probad el exquisito licor Nuez Kola de esta casa, reconocido por todo el mundo como superior á todos los demás.

Su anís «El Gallo» es preferido por el público en general.

Pedidlo en todos los cafés y ultramarinos.

Guarda cama mojestado por fuerte resfriado, nuestro querido amigo el digno teniente alcalde de esta capital, don Manuel Tarín.

Como auxiliar poderoso para reanimar las funciones del Estómago, debilitadas por la Grippe, los médicos franceses prescriben á sus pacientes las aguas frías (12), fuentes «Saint-Louis», como superiores á todas las del valle de Vichy y únicas que no se descomponen embotelladas.

Mañana á las siete y cuarto de la tarde, según se consigna en la escuela montuoria que aparece al frente de la edición de hoy, empezará el rozo del Santo Rosario en sufragio del alma de la malograda é inolvidable señorita Carmencita Serra Núñez y mañana también á las nueve se celebrará en la iglesia parroquial de San Miguel la misa correspondiente al entierro de tan honrada y angelical señorita.

Los desconsolados padres, abuelos, hermanos y demás familia agradecerán la asistencia á los piadosos actos que se anuncian.

De ayer á hoy ha continuado el cielo variable con viento ilijo.

El tiempo sigue amenazando, aunque la temperatura sigue siendo benigna y, el sol, en los diferentes claros ha podido secar el barro de nuestras calles.

Jugo Maggi. Casa Tárrega.

Han llegado á Castellón, previa autorización de sus superiores, los señores don Jesús Ibáñez y don Melchor Monzonis, comandante y capitán, respectivamente, del regimiento de Otumba.

Bien venidos.

El gobernador civil ha recibido una circular del ministerio de la Gobernación, interesando el nombramiento de una junta que tenga por finalidad la recaudación de recursos á beneficio de los perjudicados por las inundaciones en el Norte de España.

TOS de los Niños: Catarros, Coque-luche, Tos ferina y toda clase de Tos de los niños, se cura radicalmente con el anticatarral Roselló.

Farmacias y droguerías. Anoche se vió muy animada la feria y los barracones de la plaza de Tetuán.

Contribuyó eficazmente á la animación el brillante concierto que dió la laureada banda del regimiento de Tetuán de siete á ocho de la tarde.

La Gaceta de hoy publica las relaciones remitidas por el Tribunal de exámenes de la convocatoria anunciada en 19 de Abril del pasado año para el ingreso en el cuerpo de torceros de Faros, desde el número 1 al 154.

Sopas Maggi. Casa Tárrega.

El joven y aventajado escultor castellonense don Enrique Sagura, ha modelado una preciosa lámpara para colocarla en la calle del Rosario cuyo nombre ha sido sustituido por el de nuestro insigne paisano el florido guitarrista don Francisco Tárrega, perpetuando de este modo la memoria del inmortal artista.

El señor Segura ofrecerá su trabajo al ayuntamiento á cuya corporación lo dedica por si ésta cree conveniente acordar sea fundida en bronce ó esculpida en mármol.

Hoy ha quedado expuesta la referida obra de arte en el escaparate del comercio de Jaime Nos.

El cuerpo principal de la preciosa lámpara, lo forma una guitarra magistralmente moldeada, destacándose sobre el fondo de la caja el busto de Tárrega de un parecido exactísimo.

Reciénada sobre la cabeza de Tárrega, su musa inspiradora liora la pérdida del genial maestro, y en el centro de la guitarra descuelga un ramo de laurel.

La inscripción «calle de Tárrega», va colocada debajo del mástil del morrico instrumento.

El señor Segura ha recibido innumerables felicitaciones por su acabadísimo trabajo, á las que unimos la nuestra más sincera.

Hoy ha pasado el día en Castellón nuestro querido amigo, el joven abogado de Burriana, don José Daudí Agramunt, que ha venido á la capital por asuntos profesionales.

El AGUA DE BENASAL, se vende en la farmacia de Juan Castelló. Calle del Pueblo, 13, Castellón.

Se encuentra en Castellón, con objeto de pasar unos días al lado de su cariñosa familia, nuestro paisano el médico de Cati, don Vicente Paus Alsina.

Ha marchado á Burriana, acompañado de su elegante y bellísima hija, el abogado y exdiputado á Cortes, don José M.ª Sales.

En el rápido de ayer tarde regresó de Madrid, el ilustrado secretario de esta junta provincial de Instrucción pública, don Juan Bta. Rello.

Bien venido.

Cubitos Caldo Maggi. Casa Tárrega.

Se encuentra ligeramente enferma la encantadora señorita Amparito Martí Belver.

Celebraremos su pronto y total restablecimiento.

Se ha repartido entre los socios del Circulo Mercantil el reglamento reformado de dicha importante sociedad.

Después de pasar una corta temporada al lado de sus próximos parientes, los señores de Castelló y Bernal, ha regresado á Valencia la bellísima y elegante señorita doña Carmen Pascual Bernal.

Queso fresco de Villalón. Dátiles Barbería á 0'60 ptas. libra. Idem Mucados á 0'50. Idem Bojatos á 0'25. Horchata de chufa y almendra. Casa Tárrega.

Se encuentra enfermo nuestro distinguido y querido amigo don Nazario Blasco, por cuyo pronto y completo restablecimiento nos interesamos sinceramente.

El vigilante de policía de esta capital don Mateo Esteban Giménez, ha sido trasladado á Pamplona, habiéndose nombrado en su reemplazo á don Cristóbal Quiles, que en la actualidad presta sus servicios en Orense.

Nicolau é hijo, dentistas.—González Chermá, 155.—Extracciones indoloras por el somniforme.

MUNICIPALES.

En la sesión que esta noche á las siete de la tarde el ayuntamiento, figuraban en el orden del día los asuntos siguientes:

Despacho de oficio. Concesión de varios depósitos de reses vacunas y cabrias para la venta de leche solicitados por Fabricio Julián, Manuel Santolaria, Manuel Peña, Jaime Senés, Félix Marco y José Gallén.

Dictamen de la comisión de Beneficencia y Sanidad á la instancia de don Eduardo Serrano solicitando se le incluya en el turno de los farmacéuticos para el suministro de medicamentos á los enfermos pobres.

Tasación de una parcela sobrante de la vía pública aprovechada por Manuel Vives en la Ronda de la Magdalena para incorporarla á un solar de su propiedad.

Dictamen de la comisión de policía urbana sobre construcción de un pazo de desagüe en la plaza de Mallorca. Idem idem sobre revisión de los anuncios que se fijan en las paredes de las casas.

Liquidación general del presupuesto de ingresos y gastos de S. E. perteneciente al año 1909.

Cuando cerramos esta edición se reunía el ayuntamiento para celebrar sesión ordinaria.

Una comisión de feriantes ha solicitado del ayuntamiento que se prorogue la actual feria hasta el día 21 de los corrientes.

Han solicitado la plaza de médico municipal de esta ciudad don Ramón Penichet Delgado, don Juan José Carrillo, de Madrid y don José Monchis, de Zaragoza.

José Campos Martínez ha solicitado socorro de lactancia para su hija Carmen.

Pascual Pardo Sales ha pedido autorización para practicar obras en una casa de la calle de la Higuera.

El señor gobernador civil ha trasladado á esta alcaldía una R. O. autorizando el ensanche de esta capital y otra ordenando que se dé posesión de jefe de la guardia municipal á don

LICORES Y JARABES FINOS
J. CORTALS
VALENCIA
ESPECIALIDAD LICOR HIGIÉNICO ESPECIALIDAD LICOR DELICIOSO
Nuez de Kola --- Anís del Gallo
Representante en Castellón y provincia, D. Joaquín Bañón

Francisco Ortega Carrillo y del deseno á don José Arnau Notario.

Don Manuel Royo ha presentado la dimisión del cargo de vigilante nocturno particular de las calles del Conde de Pestagua, San Luis y plaza de María Agustina.

Dicho destino ha sido solicitada por don Vicente Ferrandiz Moliner.

RELIGIOSAS.

Ha tomado colación de su destino el nuevo párroco de Culla, don Juan Doménech.

Mañana habrá misa conventual en Santa María.

En San Miguel por la tarde habrá predicación cuaresmal.

ESCOLARES.

La maestra auxiliar de la escuela de niñas del Centro, doña Desamparados García Gecus, ha pedido que se le traslade á la escuela de la calle de Hertero.

Ha sido nombrado maestro de Palma (Tarragona) don Juan Giménez Gallén, que venia desempeñando la de Campos de Arenoso.

TEATRALERIAS.

Ha levantado grandemente el espíritu de los aficionados al teatro, el cartel que anuncia para esta noche la empresa del Principal para que celebre su beneficio el tenor señor Figuerola.

Las simpatías que tan legítimamente ha sabido conquistarse el aplaudido artista se han patentizado hoy más que nunca al ver el gran pedido de localidades que se ha hecho en taquilla desde primera hora.

Oro de los alicientes de la función de esta noche es el debut de la aplaudida tiple señorita Ricós, cuyo nombre viene precedido de gran fama en el mundo del teatro.

A última hora ha llegado á nosotros la noticia de que se ha suspendido hasta mañana la función que habia anunciado para esta noche, con el fin de que puedan los coros dedicar el día de hoy á un ensayo general.

La empresa del teatro Principal ha contratado á la rotabile tiple cómica señorita Revest, la cual debutará pasado mañana en aquel coliseo.

TAURINAS.

Entre los aficionados de la capital se comenta muy favorablemente la combinación de los diestros Punteret y Pacomio Peribañez para la novillada del domingo, y á juzgar por el entusiasmo que ha despertado, promete verse la plaza llena completamente esa día.

En el GINE DE LA PAZ.

La empresa de este favorecido salón anuncia para hoy un escogido programa, exhibiéndose nuevas y sorprendentes películas de la acreditada casa «Pathé» de París.

POLITIQUELLA

Es un dolor que por la composición especial de nuestros partidos, tanto como por la escuela de la histórica dominación del cast, no puedan vivir aquí nuestros políticos la vida de relación de otras partes, tan positiva y orgullosamente beneficiosa á los intereses del común.

Esto es muy doloroso para los que consagramos tales afectos á las personas y amores tales á la Patria pero es más doloroso que por todo eso por el daño que se hace á la cultura de los castellonenses, entregados hoy á aquellas mismas explosiones de odio africano que caracterizaron las luchas políticas de los últimos años del pasado siglo.

Persistirán los caídos en los ataques á las personas de sus contrarios y en las exjercciones de los vulgares accidentes de nuestra política vulgar. No les seguiremos por ese camino y con todas las energías de nuestra firme voluntad distraeremos la vista del lector, apartándole de tales escritos y llevándola constantemente al terreno de la realidad, seguros de que al fin hemos de triunfar en provecho de los intereses de la provincia y en crédito del honor de sus hombres que son, al fin y al cabo, la provincia misma.

Y no se hagan ilusiones los hombres de La Provincia de la eficacia de sus campañas personales porque tales escritos no tienen ni el mérito siquiera de la originalidad, acostumbrado como aquí está todo el mundo á ver juntos en la lucha de hoy á los mismos hombres que reñían, arma al brazo, en las luchas de ayer, no obstante las difamaciones escritas.

No; esas campañas ya no asustan á nadie, como tampoco asustan doctrinalmente las suspensiones de tales y cuales ayuntamientos, porque en este punto concreto tienen muy poco que envidiar los mandantes de ayer á los situacionistas de hoy.

Claro es que sería mucho mejor, en bien de todos, que las crónicas políticas de esta provincia no registrarán esas fuertes sacudidas, que somos los primeros en deplorar, pero ya que no nos sea posible evitarlas por ahora, acostumbrámonos al menos á elevar los procedimientos de poder para que lo que pierda en el camino la política personal lo gane el destino de los pueblos, más digno de ser tenido en cuenta que el lastimero ¡ay! del político caído.

¿Piensa acaso La Provincia que, por muy bajo que sea el señor Cantos, lo han de ver menos alto sus amigos? No; empeño inútil. El señor Cantos... ¿qué decimos el señor Cantos? La persona, cualquiera que ésta sea, que asuma la dirección de la política democrática de la provincia, no será, por mucho que se empeñe el apreciable colega, ni más ni menos que lo que sus amigos aprecien en él, del mismo modo que el director de la fuerza de opinión que tiene por órgano La Provincia no es lo que sus adversarios creen sino lo que quieren sus sucesores.

¿Está clara la cosa? Pues si está clara, si es así como decimos, levante La Provincia la mirada y eleve al punto que concentramos nosotros la del HERALDO para encontrar en las satisfacciones de las grandezas permanentes de Castellón el consuelo á las desgracias pasajeras del poder.

Y se continuará, porque de todas estas reflexiones de la más elemental de las filosofías necesitamos nosotros para entrar de lleno en la campaña que nos proponemos desarrollar.

LICORES Y JARABES FINOS
J. CORTALS
VALENCIA
ESPECIALIDAD LICOR HIGIÉNICO ESPECIALIDAD LICOR DELICIOSO
Nuez de Kola --- Anís del Gallo
Representante en Castellón y provincia, D. Joaquín Bañón

Y no se hagan ilusiones los hombres de La Provincia de la eficacia de sus campañas personales porque tales escritos no tienen ni el mérito siquiera de la originalidad, acostumbrado como aquí está todo el mundo á ver juntos en la lucha de hoy á los mismos hombres que reñían, arma al brazo, en las luchas de ayer, no obstante las difamaciones escritas.

No; esas campañas ya no asustan á nadie, como tampoco asustan doctrinalmente las suspensiones de tales y cuales ayuntamientos, porque en este punto concreto tienen muy poco que envidiar los mandantes de ayer á los situacionistas de hoy.

Claro es que sería mucho mejor, en bien de todos, que las crónicas políticas de esta provincia no registrarán esas fuertes sacudidas, que somos los primeros en deplorar, pero ya que no nos sea posible evitarlas por ahora, acostumbrámonos al menos á elevar los procedimientos de poder para que lo que pierda en el camino la política personal lo gane el destino de los pueblos, más digno de ser tenido en cuenta que el lastimero ¡ay! del político caído.

¿Piensa acaso La Provincia que, por muy bajo que sea el señor Cantos, lo han de ver menos alto sus amigos? No; empeño inútil. El señor Cantos... ¿qué decimos el señor Cantos? La persona, cualquiera que ésta sea, que asuma la dirección de la política democrática de la provincia, no será, por mucho que se empeñe el apreciable colega, ni más ni menos que lo que sus amigos aprecien en él, del mismo modo que el director de la fuerza de opinión que tiene por órgano La Provincia no es lo que sus adversarios creen sino lo que quieren sus sucesores.

¿Está clara la cosa? Pues si está clara, si es así como decimos, levante La Provincia la mirada y eleve al punto que concentramos nosotros la del HERALDO para encontrar en las satisfacciones de las grandezas permanentes de Castellón el consuelo á las desgracias pasajeras del poder.

Y se continuará, porque de todas estas reflexiones de la más elemental de las filosofías necesitamos nosotros para entrar de lleno en la campaña que nos proponemos desarrollar.

Teatro Principal. «El terrible Pérez» y «La reina mora», pasaron anoche nada más; no así «Las gafas negras», que tuvieron interpretación muy aceptable por parte de la señora Parada, señor Escrich y la pequeña Soledad, que cantó y balló admirablemente su papel de Genicello.

Cualquiera sería «Foco el flexible con gafas negras, que ven, si á una Nani como la señora Parada la repitiera el ataque de nervios, en el que estuvo admirable y realista.

Esta noche no habrá función para preparar la de mañana, beneficio del simpático y notable tenor de la compañía señor Figuerola con la obra «La Tempestad», debutando la aplaudida tiple señorita Ricós, que creemos canta bien.

Una indicación á la empresa y á la compañía: Si tienen el propósito de continuar, procuren cumplir el ofrecimiento de los estrenos, porque el público se cansa de los refritos.

UN ANTIGUO REVISTERO.

Sucesos del día EN CASTELLÓN. Fuego de incendio

Anoche á las siete, cuando mayor era la concurrencia en la feria se inició un incendio en una de las casetas situadas á la entrada de la misma por la parte reayente á la calle del Pueblo.

Según parece este fué originado por un quinqué de petróleo que cayó al suelo, despararrándose el líquido que pronto hizo presa en los débiles maderos.

Las pérdidas materiales se reducen tan solo á unos cuantos maderos que quedaron chamuscados.

El retén de bombas que presta su

Almacén

servicios en la plaza de Tetuán prontamente al lugar del suceso do ya innecesaria su presencia, la oportuna intervención de la y varios transeúntes habían oído do sofocar el fuego.

Mordido por un perro. Un niño de 12 años llamado llano Fortaner fué atacado ayer en la carretera de Villarreal por un perro que al parecer estaba huido usándole una herida en la rodilla de la que fué curado en el hospital.

La cabeza del can fué remitida al laboratorio provincial para su estudio.

En la Audiencia. El juicio de hoy. Esta mañana ha ocupado el 1.º de los acusados el vecino de (Vinerz), Joaquín Comes Monzó, acusado de un delito de amenazas.

Ha defendido al procesado don José Company, asistiendo como asesor el señor Perales.

El juicio ha quedado concluido con sentencia.

DIARIO DE AVISO. Miércoles 9.—San Gregorio. Jueves 10.—San Melitón.

Mañana estarán las Cuentas de la iglesia de Santa María.

Ultimamente se han hecho siguientes inscripciones: BARRIBAS.—Vicente Cortés Hospital provincial; Amadeo Llorens, Dolores 10; Miguel Asensi, Velódromo 5; Miguel Soler, San Vicente 10; Antonio Berá Arnau, Ros de Urcinos 21.

ESPECTACULOS.—José Climent Cuyud, 6 meses, Pi y Margall 186.

TEATRO PRINCIPAL. Función para mañana.

«La Tempestad», beneficio de don señor Figuerola y debut de la señorita Ricós.

A las 8 y tres cuartos.

CINE DE LA PAZ. Programa para hoy.

La Gran quincena de aviación; París; Simón; Ejercicios acrobáticos por los enanos Colibri; Aldeba; Casa al oso blanco; B; vino de quina.

TOS

SE CURA TOMANDO

JARABE CASTELLÓN

Balsámico — Calmante — Con — y Bromoformo —

Remedio eficaz para combatir clase de TOS por pertinaz que sea, peculiaridad recomendada y seguro tratamiento de todo catarro bronquial y las agudizaciones de los mismos.

De venta en la Farmacia de Juan Cas

Calle del Pueblo, número 13 (junto Plaza del Rey).

Balneario del Av

(TÉRMINO MUNICIPAL DE

Habiendo decidido sus dueños dar dichos establecimientos por temporadas de 1910 y sucesivos con público para que los que arrendario se dirijan á don Oliver en esta capital y á don Bosch, en Benicarló.

Análisis de Fbo

Laboratorio químico á cargo de don Vicente Escobar. Se practican toda clase de análisis y primeras materias.

Calle de San Bartolomé (del que), núm. 39.

BURRIANA

MODISTA

Desde el día de hoy queda abierta academia de corte y confección de señora á cargo de la Valenciana doña Joaquina Valero su domicilio de la calle de Moa

mero 57.

DINERO

del 4 al 5 por 100 anual, con interés sobre fines con grandes ventajas amortización.

Razón, Libertad, 19.

Almacén de Maderas Carbones, hierros, aceros y otros metales, extranjeros y del país
RICARDO SERRANO
PASEO DE RIBALTA-CASTELLÓN

servicios en la plaza de Tetuán acudió prontamente al lugar del suceso, siendo ya innecesaria su presencia, porque la oportuna intervención de la policía y varios transeúntes habían conseguido sofocar el fuego.

Mordido por un perro

Un niño de 12 años llamado Aureliano Fortaner fué atacado ayer tarde en la carretera de Villarreal por un perro que al parecer estaba hidrófobo, causándole una herida en la rodilla izquierda de la que fué curado en el hospital.

La cabeza del can fué remitida al laboratorio provincial para su examen.

En la Audiencia

El juicio de hoy

Esta mañana ha ocupado el banquillo de los acusados el vecino de Calig (Vinaroz), Joaquín Comes Monroig, acusado de un delito de amenazas.

Ha defendido al procesado don Nicolás Company, asistiendo como procurador el señor Perales.

El juicio ha quedado concluido para sentencia.

DIARIO DE VISOS

Miércoles 9.—San Gregorio. Jueves 10.—San Melitón.

Mañana estarán las Cuarenta Horas en la iglesia de Santa María.

Ultimamente se han hecho las siguientes inscripciones:

Asísimos.—Vicente Cortés Sala, Hospital provincial; Amadeo Llorens Llorens, Dolores 10; Miguel Esteve Asensi, Velódromo 5; Miguel Tirado Soler, San Vicente 10; Antonio Barbrá Arnau, Ros de Ursinos 21.

Empleados.—José Climent Calatayud, 6 meses, Pi y Margall 186.

ESPECTACULOS

TEATRO PRINCIPAL. Función para mañana «La Tempestad», beneficio del tenor señor Figuerola y debut de la tiple señorita Ricó.

A las 8 y tres cuartos.

CINE DE LA PAZ. Programa para hoy

La Gran quincena de aviación de París; Simón; Ejercicios acrobáticos por los enanos Colibri; Aldeano de Balzo; Casa al oso blanco; El buen vino de quina.

TOS

SE CURA TOMANDO EL JARBE CASTELLÓ

Balsámico — Calmante — Con Difenina y Bromoforano

Remedio eficaz para combatir toda clase de TOS por pertinaz que sea. Especialidad recomendada y segura para tratamiento de todo catarro bronquial agudo y las agudizaciones de los crónicos.

De venta en la Farmacia de Juan Castelló Calle del Pueblo, número 13 (junto a la Plaza del Rey).

Balneario del Avellá

(TÉRMINO MUNICIPAL DE CATÍ)

Habiendo decidido sus dueños arrendar dichos establecimientos para las temporadas de 1910 y sucesivas, lo hacen público para que los que quieran arrendarlo se dirijan a don Antonio Oliver en esta capital y a don Enrique Bosch, en Benicarló.

Análisis de Abonos

Laboratorio químico a cargo del Licenciado don Vicente Escobar.

Se practican toda clase de análisis de abonos y primeras materias. Calle de San Bartolomé (Barranquet), núm. 39.

BURRIANA

MODISTA

Desde el día de hoy queda abierta la academia de corte y confección de trajes de señora a cargo de la Modista Valenciana doña Joaquina Vallet, en su domicilio de la calle de Mealle, número 57.

DINERO

del 4 al 5 por 100 anual, con hipoteca sobre fincas con grandes ventajas para amortización. Razón, Libertad, 19.

ÚLTIMA HORA

POR TELEGRAMO Y TELÉFONO (SERVICIO DE LA NOCHE)

Madrid 9 de Marzo.

Canalejas en la Sociedad de Higiene. En el Colegio Médico ha celebrado la Sociedad de Higiene solemne sesión.

El salón se encontraba lleno de señoras, médicos y público distinguido. Presidió el señor Canalejas, que tenía a su derecha al presidente de la Sociedad señor Fernández Caro y a su izquierda al alcalde.

Leída el acta de la sesión anterior, el señor Fernández Caro se congratuló de la presencia del señor Canalejas en dicha Sociedad, diciendo que era un motivo de orgullo para ésta, porque era el socio más antiguo.

El alcalde de Madrid señor Franco Rodríguez manifestó deseos de recibir lecciones de la Sociedad para higienizar Madrid, pues tenía el deber como alcalde de velar por la salud del pueblo, y terminó diciendo que se derribarían casas y se construiría el alcantarillado y un matadero nuevo.

Acto seguido el señor Canalejas pronunció un discurso entusiástico, expresándose en los términos siguientes:

«Cuerpo de autoridad profesional y política para la vida pública, para la que nació ayer.

Soy gobierno y me ofrezco a la consideración pública con todos los medios y todos los deberes.

Considero como principal deber de todos los gobiernos de atender a la salud pública.

La vida y la muerte de los ciudadanos es el barómetro de la vida nacional.

El gobernante que no evita la mortalidad de los niños no debe gobernar.»

Estudiando después brillantemente los medios para robustecer al ciudadano, afirma que consisten en el mejoramiento de las subsistencias y las viviendas.

«La mujer es el mejor propagandista de la higiene.

El gobierno hará una política intensiva y un cultivo hondo de la conciencia de los ciudadanos para gobernar con el pueblo y con los hombres decididos en la obra de la fraternidad.

Hay que procurar la inmunidad de los ciudadanos para que la sociedad sea general y caritativa.

No bendigo a Dios, por los honores que me concedió, sino por haberme dado tanta energía para sentir el amor hacia los demás.

Me propongo gobernar poniendo sobre todos los egoísmos el óleo santo de la humildad y la caridad para todos los desgraciados.» (Oración.)

Esta ovación se repitió cuando el señor Canalejas salió del local.

Una conferencia con Macías

Un redactor de «El Radical» visitó a Macías en el hospital militar. Este se encuentra enfermo y desalentado por la inesperada sentencia sobre un hecho que él practicó con desinterés sin buscar efectos políticos.

Dijo que el efecto que esta sentencia ha producido en la opinión, contrasta bastante con lo que entonces se hizo.

Un banquete

Esta noche se celebrará en el restaurant Tournié un banquete organizado por los naturales de León en honor del ministro de la Gobernación señor Merino.

El Vivillo

En la Audiencia de Sevilla se verificó hoy la vista de un proceso contra el Vivillo y otros, acusados del robo a tres criados de doña Dolores Rosales de siete mulos y una escopeta.

Como no había pruebas de culpabilidad, fueron absueltos los procesados.

Al oír la sentencia absolutoria, dijo el Vivillo lo siguiente: «Me hacen más daño estas emociones que el estar enchiquerado.

En cuanto me vea libre no paro de correr hasta que esté bien lejos de España.

«Cualquiera me indemnizará luego en este país del tiempo que he permanecido en la cárcel y de lo que he sufrido!»

Canalejas, Marina y Weyler

Hoy a primera hora conferenciará el señor Canalejas con el general Marina sobre las cuestiones del Rif.

Después, el presidente almorzará con el general Weyler, y durante el almuerzo tratarán de asuntos de Cataluña.

Lo del Rif

El domingo último a media noche fueron víctimas de una traidora agresión dos cantineros naturales de Benagalbón (Málaga).

Dichos cantineros tenían un establecimiento fuera de las alambradas en el monte Sep.

Aceite de hígado de Bacalao GEVE Clase virgen extra

El más abundante en principios activos, pues los bacalao de donde se extrae son seleccionados entre los que ofrecen mejores condiciones de nutrición.

Superior a todas las emulsiones, pues éstas sólo contienen escasa cantidad de aceite, siendo el resto sustancias necesarias para emulsionarlo, de acción completamente inútil cuando no perjudicial.

Siendo el ACEITE GEVE obtenido por presión suave, está exento de residuos orgánicos a los que deban las clases comerciales su gusto y su olor repugnantes.

El aceite de hígado de bacalao es uno de los más preciosos agentes con que cuenta la medicina, y la relación de sus magníficos efectos ocupa extensas páginas en los tratados de terapéutica. Pero debéis desconfiar del que se presenta en el comercio, pues siendo el consumo superior a la producción, la mayoría es falsificado. Si queréis estar seguros de una pureza absoluta y perfecta elaboración, debéis exigir la marca GEVE con envase original, ya que está garantizado por el análisis de eminentes químicos, cuyos certificados acompañan a los frascos.

PÍDASE EN TODAS LAS FARMACIAS

Depósito en Castellón: DROGUERÍA DE JOSÉ ROYO, COLÓN, 64 Depósito General: FARMACIA VERGES.—TORTOSA



LA MUNDIAL

SOCIEDAD ANÓNIMA DE SEGUROS

Apartado 397 - Jovellanos, 5. MADRID - Teléfono 2.815

AUTORIZADO POR REAL ORDEN DE 8 DE JULIO DE 1909

INSCRIPTA EN EL REGISTRO ESPECIAL DEL MINISTERIO DE FOMENTO

CAPITAL 1.000.000 de pesetas suscripto.

250.000 pesetas desembolsado.

Seguros de Quintas @ Sorteo de 1910

Prima: 815 pesetas

Redención en todo caso del servicio de guardián. Se devuelven las primas cobradas, más el interés del dinero, en todos los casos de exención legal. LA MUNDIAL ha cumplido estrictamente las condiciones de sus Pólizas en el Reemplazo del año 1909

Autorizado por la Comisaría General de Seguros en 24 Noviembre de 1909 Delegación general de Valencia, Castellón, Baleares y Albacete, calle de Cisner, letra P, principal.—VALENCIA.

Inspector provincial, José Herrero. Sub-Delegado, don Ramón Martínez—Plaza de Castelar, Fonda «La Peña»—CASTELLÓN.

Conferencias

Telefónicas

Agencia MENCHETA

(SERVICIO DE LA TARDE)

Madrid 9 a las 17'5.

Bolsa de Madrid

Francos, 6 70.

Libras, 26 68.

Amortizable, 102'15.

El gobernador de Castellón

Banquete

El diputado a Cortes por Segorbe y director general de Prisiones, señor Navarro Reverter, ha obsequiado con un espléndido banquete al electo gobernador civil de esa provincia, señor García Bajo.

A dicha comida han asistido el exdiputado a Cortes por Lucena don Vicente Cantos y el padre político de éste, señor Saiz de Carlos.

Conferencia

Terminado el banquete, que arriba relatamos, el señor García Bajo, se ha dirigido al ministerio de la Gobernación, en donde ha conferenciado extensamente con el señor Merino sobre asuntos de esa provincia.

A Castellón

Mañana marchará a Castellón para encargarse del mando de esa provincia el electo gobernador civil de la misma don Eduardo García Bajo Gullón.

Visitas

Una comisión de ferrolanos ha conferenciado esta mañana extensamente con el ministro de Estado y con el subsecretario de la Gobernación.

Motín

Telegramas oficiales anuncian que en Chiva (Valencia) se ha revolucionado el pueblo con motivo de supuestos abusos relacionados con los consumos del pueblo.

El motín duró algún tiempo hasta que intervino la fuerza pública disolviendo a los revoltosos.

No han ocurrido desgracias, pero los ánimos están bastante excitados.

Desayuno

Esta mañana ha desayunado el señor Canalejas con el ministro de la Gobernación señor Merino, a cuya casa fué para celebrar con él una conferencia.

Otra conferencia

Desde la casa del señor Merino se trasladó el señor Canalejas a su domicilio particular en donde le esperaba el general Marina.

Ambas personalidades han celebrado una extensa conferencia sobre los asuntos que ya pudieran ustedes suponer.

Almuerzo

Terminada esta conferencia, el señor Canalejas se ha dirigido a buscar al general Weyler, en cuya compañía debía hoy almorzar.

Esperanzas

El jefe del gobierno espera mucho y bueno de las conferencias que hoy ha celebrado con los generales Weyler y Marina.

Marina

El general Marina no marchará mañana a Archena, como se había anunciado, sino el viernes próximo, pues tiene que solventar personalmente mañana varios asuntos particulares.

A Sevilla

El señor Canalejas ha negado los rumores que circulaban de la próxima venida del Rey a Madrid, llegando algunos hasta fijar la fecha del viaje para el viernes próximo.

Nada más inexacto—ha dicho el señor Canalejas—puesto que el próximo sábado pienso ir yo a Sevilla y regresar el domingo.

No va a Huelva

El jefe del gobierno también nos ha dicho que por las altas e imprecisas obligaciones de su cargo, no podrá ir a Huelva, como tenía proyectado.

Dice que el Rey también quería que se quedase el domingo en Sevilla para descansar, pero que no le es posible acceder a tal petición.

Lo del Vaticano

Según nos ha dicho el señor Canalejas, su próximo viaje a Sevilla está relacionado con sus recientes conferencias con el señor Ojeda, de las que quiere dar cuenta a don Alfonso.

Más banquetes

El jefe del gobierno cenará esta noche con los marqueses de Bétera.

Después asistirá a los postres del banquete que, en el restaurant Tournié, ofrecen los leoneses al ministro de la Gobernación, señor Merino.

—Ya tengo tarea—ha dicho el señor Canalejas—hasta las dos de la madrugada.

El Consejo de esta tarde

A la hora en que lo teléfono están los ministros reuniéndose en Consejo en el Palacio de la Presidencia.

El ministro de Fomento nos ha dicho que llevaba a mismo los expedientes sobre ferrocarriles transparentes y últimos detalles de la representación de España en la exposición internacional de la República Argentina.

El de Hacienda unas concesiones de crédito para la trata de blancas y exposición de la Argentina.

El de Marina, expediente de obras del antiguo arsenal de la Carraca y adquisición de cuatro lanchones para el crucero «Reina Regente».

El de Gracia y Justicia varios expedientes de indulto.

Los demás ministros no han llevado nada al Consejo.

Riznar

Al entrar en el Palacio de la Presidencia nos ha dicho el general Aznar que había conferenciado con los generales Weyler y Marina.

Aseguró que este último volverá a Madrid cuando regrese el rey é esta Corte.

El director general

de Obras públicas

En todos los círculos políticos de esta Corte se apañe al director general de Obras públicas por la gran laboriosidad y talento con que viene representando su alto cometido.

El señor Gómez de la Serna en una mesa que lleva de ejercicio en su alto cargo é imponiéndose un trabajo diario de más de doce horas ha conseguido poner su despacho al día, en bien del país, sin atarrear el gran número de asuntos que había en él sin desahogar.

A demás de esto tiene preparados importantes asuntos que indudablemente satisfarán con exceso los deseos de la España trabajadora.

Ramón y Cajal

El ministro de Instrucción pública nos ha dicho que el señor Ramón y Cajal no podrá marchar a la Argentina, como se pretendía á consecuencia de su delicado estado de salud.

Los amigos de Moret

Los amigos del señor Moret que se han pasado más ó menos disimuladamente al canalejismo, protestan de que algunos de sus correligionarios atribuyeran al señor Moret el pensamiento de mantener la organización y formar grupo aparte en el Congreso.

Lo que ocurre—añadían estos moretistas—es que algunos, precisamente aquellos que sin una terminante negativa del señor Moret habrían estado desde el primer momento al lado de Canalejas, ocupando tal vez altos puestos, al ver pasada para ellos la oportunidad de la evolución, quieren ahora, contra la voluntad del mismo á quien proclamaban por jefe, mantener una organización que no sirva para otra cosa que para fines electorales.

Dacían también los moretistas que el problema es este: ¿Debemos contribuir á que perdure el estado de fraccionamiento en que nos encontramos, haciendo imposible que los Gobiernos liberales realicen labor alguna útil, ó debemos por el contrario agruparnos en torno del hombre que desde el poder dirige nuestra política, llamase como se llame, y hacer así posible la vida del partido liberal en el Gobierno?

La política de grupos no puede conducirnos más que á un desastre como el del período de 1905 á 1907. Si no escarmentamos y si no tenemos en cuenta que, ahora, en pocos meses, hemos vivido mucho, aunque esterilmente, el resultado será igual.

Mencheta.

Enfermedades de los OJOS

Dr. MARÍN

PLAZA PAZ, 8—CASTELLÓN

HERALDO DE CASTELLON

Tarifa de publicidad convenida

Esquelas mortuorias

CINCO Plan. por columna y plana, para los suscriptores. UN real por línea la primera inserción. DIEZ pesetas para los no suscriptores.

Edictos, gacetas y reclamos

UN real por línea la primera inserción. CINCO reales, las sucesivas.

Anuncios en segunda y tercera plana

A una columna y hasta 6 líneas, por una sola vez. 1 real.
 A dos : : : : : 2 .. 2 ..
 A tres : : : : : 3 .. 3 ..
 A cuatro : : : : : 4 .. 4 ..
 A cinco : : : : : 5 .. 5 ..

Los anuncios que se publiquen más de ocho días tendrán un beneficio del 50 por 100. El exceso de esta línea se pagará proporcionalmente a la tarifa ordinaria. De la cuarta plana regirán precios convencionales. (Acta de convenio de 25 de marzo 1907)

23 á 173 francos
 por semana á señores, señoras y jóvenes sin dejar empleo.—Muy honor, fácil, no necesita ningún conocimiento especial.—Venta asegurada.—A. O., Horton, 56, Rue Carvée, GRAND-MONTROUGE (Seine) Francia.

AGUAS MINERALES NATURALES
BASSIN DE VICHY
SOURCES
SAINT LOUIS

LAS UNICAS QUE NO PIERDEN EMPOTELLADAS Y PRODUCEN VERDADEROS RESULTADOS EN LA CURA DEL ESTOMAGO, MIGRAJAS, INTESITINOS Y DIABETES
 PUBLICAN SUS ANALISIS

HERALDO

Año XXI

EL DIA POLITICO

Cuatro horas duró ayer el de ministros celebrado en la P. cia.

La nota oficiosa facilitada á es, dice lo siguiente:

Se despacharon varios expedientes de diferentes ministerios. El ministro de Gracia y Justicia dió cuenta de un proyecto de decreto, que firma el Rey, nombrando la comisión que ha de redactar el proyecto, armonizando las leyes procesales minales y civiles con la orgánica ley judicial.

Fuéron aprobados varios expedientes de indulto reglamentario.

El ministro de Instrucción dió cuenta de la invitación que hizo á los artistas españoles para concurrir á la Exposición de Artes que se celebrará en Roma. El ministro de Fomento ha los proyectos que está redactando para fomentar la producción nacional, lograr el desarrollo de la industria, la expansión comercial, aumentar la exportación.

De dió cuenta de la solicitud de por los cosecheros de café y de Fernando Póo, pidiendo la devolución de los derechos arancelarios por dichos productos.

El señor Cobian informó á sus señores del actual estado económico que se halla el Tesoro.

Se ocuparon de los informes que han facilitado al presidente del Consejo los capitanes generales de la Marina y de la Milicia acerca de la situación de las regiones. Visto los informes generales Marina, el señor Canales pronunció un largo discurso haciendo un amplio estudio de la situación de las regiones que han de ser para lograr convertir aquella en próspera y progresiva.

Se trató también de las obras que han de sacarse á subasta pública, convirtiéndose en la necesidad de subvencionar á las empresas que se encarguen de realizarlas.

El señor Merino dió cuenta de los imprevistos trabajos que realiza para timar el encasillado, manifestando que tropieza con grandes dificultades por el excesivo número de conservadores que cuentan con el apoyo de las organizaciones políticas que les son con grandes facilidades para obtener el triunfo.

Finalmente se acordó tratar la cuestión electoral el próximo Consejo de ministros que se celebre.

El jefe del gobierno, en la audiencia que á diario concede á los periodistas, les ha favorecido también con unas amplias declaraciones, referentes á los generales Marina y Canales.

Refiriéndose al primero, ha dicho presidente:

«Es hombre que me encanta: poco, y siempre ceñido al asunto. Tema de nuestra conversación. Pueden ustedes figurárselo. He hablado de cuestiones relacionadas con la de Marruecos; del porvenir de los intereses de España en aquel momento de la pacificación del Rif, etc.»

Lo pregunté por la salud del general y afirmó que ésta es excelente. Breve otros extremos, me dijo que los servicios están bien dotados, confía el ilustre general que pronto recogerá España el premio y los beneficios que tiene realizados.

No pueden figurarse con cuánta satisfacción he oído al general. Es marchará mañana á Archena, para que resuelva algunos asuntos particulares; saldrá el viernes.

Para terminar en estas referencias diré que el señor Marina profesa disfrutando de la total y absoluta confianza del gobierno.

El señor Canales dijo que el almuerzo que celebraría con el general de Cataluña, «lo sobre cambiarían impresiones sobre la marcha del estado de la política y en aquella región.

Ya sé que sobre estas conferencias vienen haciendo muchas cosas que yo podría desmentir fácilmente puesto que nada de lo que se dice se basa en la realidad. Pero, ¿qué he de molestarme en ello? Nada que se fantasee y ninguno de los mentaristas que se hacen tiene derecho á serlo.

NITRATO DE SOSA

Es el abono químico de efectos más rápidos y visibles para todos los terrenos y cultivos.

Para informes gratuitos sobre su aplicación, diríjase á

D. JUAN GAVILAN

Delegado en España de los Productores de Nitrato de Chile, Jovellanos, 5, Madrid.

ALMANAQUE BAILLY-BAILLIERE

PARA 1910 NECESITA

El Comerciante
 El Industrial
 El Banquero
 El Ingeniero
 El Militar
 El Sacerdote
 Las Oficinas
 Los Hoteles
 La Aristocracia
 La Medios
 La Profesora
 La Cocinera
 El Hombre
 La Mujer

REGALA

En venta: Calle de San Juan, 10, Madrid, y en las principales librerías, Papeterías y Comarcas de España y América.

AGENDA DE BUFETE

AGENDA DE BOLSILLO

AGENDA CULINARIA

Vapores Korracos Españoles de Pinarillos, Izquierdo y C.
 en destino á Rio Janeiro, Santos, Montevideo y Buenos Aires.
 ADMITE CARGA Y PASAJEROS DE 1.ª, 2.ª y 3.ª

Emplastos Perforados Americanos de Feltro rojo ó sea bayeta encarnada del Doctor WINTER

Curan reumatismo, resfriados, dolor de riñones, dolor de espalda, dolor de pulmones, lumbago, ciática, contusiones, etc., etc.

LA SUPREMACIA DE LA MAQUINA SINGER

LA ÚLTIMA CREACIÓN EN MÁQUINAS PARA COSER, SINGER "66"

G. Chermá. 33.-CASTELLÓN

Docks Avicoles-France

Representación exclusiva para L'ESPAGNE ET PORTUGAL

Alimento acelerador de la postura de las gallinas

TALLER DE CONSTRUCCION DE G. ENRIQUE FINK.

Antes CASA Bartle

ARMADURAS MIXTAS Y DE HIERRO
 VICAS DE CARCA Y LAMNADAS.
 PUENTES Y PONTONES.
 FERROCARRILES Y CARRETERAS.
 CALLE DE JESUS 57, MADRID.

GALLINAS

Se crían gordísimas, sanas y más ponedoras, usando el Aviol-Masvidal.

G. Chermá. 33.-CASTELLÓN

Las Aguas VICHY-ETAT son insustituibles.

VICHY-HOPITAL
 VICHY-GRANDE GRILLE
 VICHY-CELESTINS

Línea de vapores Tintoré-BARCELONA

Servicio fijo y semanal entre Castellón y Barcelona

Vapor "NUMANCIA"

SOLUCION BENEDICTO

Preparación la más racional para curar la tuberculosis, bronquitis, catarros crónicos, infecciones gripales, enfermedades conativas, insomnio, debilidad general, psoriasis nerviosa, neurastenia, cefalalgia, neuritis, etc.

COMPANIA COLONIAL

Indisputable superioridad en CHOCOLATES, Cafés molidos y en grano, THE, TAPIOCAS